

УДК 327

«МЕЧТЫ О ЕВРОПЕ» ВАЛЬТЕРА ШВИММЕРА (1942–2025)¹

© 2025 ТИМОШЕНКОВА Екатерина Петровна

Кандидат исторических наук

Ведущий научный сотрудник Отдела социальных и политических

исследований Европы Института Европы РАН

125009, Россия, Москва, ул. Моховая 11-3

E-mail: katerinatim@mail.ru

Поступила в редакцию 16.03.2025

Принята к публикации 24.03.2025

Аннотация. Статья посвящена размышлениям о деятельности выдающегося австрийского политика, дипломата и общественного деятеля Вальтера Швиммера (1942–2025). Автор подробно рассматривает его вклад в развитие европейской интеграции, защиту прав человека и продвижение межцивилизационного диалога. Особое внимание уделено анализу трудов В. Швиммера, его публичным выступлениям и книге «Мечты о Европе», в которой он обосновывает идею большого мирного европейского дома без разделяющих границ. В статье анализируется политическая карьера В. Швиммера, его работа в качестве генерального секретаря Совета Европы (1999–2004 гг.), а также деятельность на посту директора координационного комитета Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций». Автор раскрывает взгляды политика на глобальные вызовы современности, включая борьбу с терроризмом, рост популизма, угрозы демократии, реформирование международных институтов и налаживание стратегического сотрудничества Европы и России.

Ключевые слова: В. Швиммер, Совет Европы, Австрия, борьба с терроризмом, демократия, диалог цивилизаций, украинский конфликт, лидерство

DOI: 10.31857/S0201708325020184

¹ Материал написан на основе выступлений В. Швиммера, предоставленных автору из архива Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций».

Вальтер Швиммер (1942–2025 гг.) – выдающийся австрийский политик, дипломат и общественный деятель. Его имя прочно связано с развитием европейской интеграции, продвижением прав человека и идеей межцивилизационного диалога в современной международной политике. Уход В. Швиммера из жизни 12 марта 2025 г. стал большой утратой не только для Австрии, но и для международного сообщества. Его политico-философские труды и размышления о мировых вызовах и задачах, стоящих перед нашим поколением, сохранят актуальность на многие годы, как и ответы, которые он предложил. Однако современники запомнят его как «большого европейского мечтателя».

Мечты о Европе

В марте 2003 г. в Москве состоялась презентация самой известной книги В. Швиммера «Мечты о Европе». По словам автора, ее название имеет двойное значение: первое – мечты миллионов европейцев о том, что когда-нибудь этот континент перестанет быть зоной боевых действий, Европа объединится и будет жить в мире. Второй смысл – его собственные мечты. В. Швиммер родился в 16 июня 1942 г. в Вене в разгар Второй мировой войны. Благодаря пройденному жизненному опыту он стал «настоящим европейцем» и верил, что «Европа не является плавильным котлом, а характеризуется своим разнообразием»¹. Символично, что книга вышла на русском языке на месяц раньше, чем на его родном немецком. Ведь политик был искренне убежден, что «как в прошлом, так в настоящем и будущем: нет Европы без России и нет России без Европы. Россияне имеют право на европейскую мечту, как и все: от Азорских островов и до Каспийского моря, от Исландии и до Кипра, неся ее до берегов Тихого океана»². После распада СССР и завершения холодной войны РФ сделала свой стратегический выбор в пользу Европы, вступив в 1996 г. в Совет Европы, генеральным секретарем которого с 1999 по 2004 г. был В. Швиммер. Он рассматривал Европу гораздо шире, чем Европейский союз, и мечтал о большом мирном европейском доме без разделяющих границ [Мечты о Европе, 2003: 6]. Этой цели он посвятил не только книгу, но и всю свою политическую и общественную деятельность.

Путь политика и дипломата

В. Швиммер часто цитировал слова лауреата Нобелевской премии мира матери Терезы: «Война и мир начинаются дома» [Religions Against Terrorism, 2016: 4]. По признанию коллег, он с большой отдачей формировал австрийскую политику на

¹ «Генсек Совета Европы презентовал свою книгу в Москве». 15.03.2003. URL: <https://ria.ru/20030905/429713.html> (дата обращения: 20.03.2025).

² «Европейская мечта неосуществима без России», Речь В. Швиммера на конференции «Европа и Россия – Партнеры в мире глобализации», 12–13 октября, 2012 г., Вена, Австрия. URL: https://eurasia.upf.org/index.php?option=com_content&view=article&id=849:2012-11-01-15-40-27&catid=98:2012-10-30-12-12-59 (дата обращения: 20.03.2025).

протяжении многих лет¹. Будучи членом Австрийской народной партии (АНП), Швиммер избирался в Национальный Совет Австрии почти три десятилетия подряд с 1971 по 1999 г., занимал пост вице-председателя парламентской группы АНП с 1986 по 1994 г. Его опыт в области социальной политики и здравоохранения заслуживает, по словам председательницы Бундесрата Андреа Эдер-Гитшталер, самого высокого признания². Политик последовательно возглавлял ключевые комитеты юстиции, здравоохранения и жилищного строительства. При его активном участии были разработаны законы, направленные на модернизацию системы здравоохранения, включая расширение доступа к медицинским услугам для малообеспеченных слоев населения. Он выступал с инициативами по развитию доступного жилья и регулированию рынка недвижимости. Его главной задачей стало совершенствование австрийской правовой системы на принципах верховенства закона и гарантий прав человека.

Именно эти принципы он отстаивал на посту генерального секретаря Совета Европы (СЕ) с 1999 по 2004 г. В. Швиммер занял эту должность в непростое время. Из-за идеологического раскола между Востоком и Западом возможность расширения СЕ до 1989 г. была ограничена. Падение Берлинской стены и распад СССР изменили политический ландшафт европейского континента. Бывшие советские республики и страны Организации Варшавского Договора начали процесс демократизации и проявили интерес к участию в Совете Европы, что требовало терпеливого и индивидуального подхода к интеграции новых членов в сообщество. По мнению В. Швиммера, путь к демократии сложен и зависит от национальных особенностей. Он требует от государств в первую очередь доблести и мужества. Не существует единого универсального стандарта для всех. Демократические системы, базируясь на общих принципах, функционируют по-разному, например, французская партийно-политическая модель всегда будет отличаться от немецкой [Summit on Globalization, 2017: 1]. Именно поэтому В. Швиммер уделял пристальное внимание интеграции «новичков», включая Россию и Украину. Он призывал участников к отмене смертной казни, уважению прав человека, борьбе с коррупцией и торговлей людьми. В период чеченского конфликта СЕ направлял своих представителей для мониторинга за соблюдением прав и свобод человека в Чеченской Республике.

За время пребывания В. Швиммера в должности генерального секретаря в Совет Европы вошли Армения и Азербайджан в 2001 г., Босния и Герцеговина в 2002 г., Сербия и Черногория в 2003 г.³ Вступили в силу несколько важных документов, в т. ч. Конвенция о киберпреступности (2004 г.), Европейская конвенция о сохранении ландшафта (2004 г.), Протокол № 13 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод об отмене смертной казни при любых обстоятель-

¹ Ehemaliger Generalsekretär des Europarats Walter Schwimmer verstorben. Rosenkranz und Eder-Gitschthaler würdigen Schwimmers Engagement und Expertise. URL: https://www.parlament.gv.at/aktuelles/pk/jahr_2025/pk0143 (дата обращения: 25.03.25).

² Там же.

³ В Совет Европы на тот момент входило 44 государства (Прим. авт.).

ствах (2003 г.). В. Швиммер стал первым руководителем Совета Европы, который выступил на Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке в 2000 г. и призвал признать СЕ региональной организацией в духе Устава ООН.

«Столкновение невежества»: религия против терроризма

Каждый раз, когда перед мировым сообществом вставал тот или иной вызов, Швиммер призывал к единству и сотрудничеству. Любые вооруженные конфликты и войны он рассматривал как трагедию. Не изменилась его позиция и после 11 сентября 2001 г., когда мир потрясли террористические атаки на США. Тема борьбы с терроризмом, ксенофобией, нетерпимостью стала ключевой в его политической и общественной деятельности. В. Швиммер видел в терроризме угрозу общим человеческим ценностям и цивилизации в целом, а не просто столкновение разных культур. По его мнению, террористы часто искажают религию для оправдания своих действий, что приводит к исламофобии и другим формам нетерпимости, которые используют в своих интересах правопопулистские силы [Religions Against Terrorism, 2016: 1]. Печальным примером всплеска религиозного радикализма стала террористическая атака в Брюсселе 11 сентября 2016 г.

В. Швиммер жестко оспаривал тезис американского автора С. Хантингтона о «столкновении цивилизаций». Он не уставал повторять, что «нынешние проблемы отражают не столкновение цивилизаций, а столкновение невежества» [Religions Against Terrorism, 2016: 2]. Тот факт, что большинство террористов захватили религию и заявили об убийстве во имя Бога, привел к появлению стереотипов и предрассудков, пугающих не только верующих, но и атеистов. Исламофobia также опасна, как антисемитизм или любой другой вид нетерпимости к определенной группе людей [Там же, 2016: 2]. На протяжении длительного периода В. Швиммер возглавлял Межпарламентский союз дружбы Австрии и Израиля в парламенте Австрии (1976–1999) и был членом Национального совета Азиатско-израильской ассоциации (1973–1999), занимая посты вице-президента (с 1977 г.) и президента (1982–1999 гг.). Он твердо верил, что преодолеть разрыв в понимании друг друга внутри наших обществ, а также между культурами и нациями можно лишь всем вместе.

Помочь в решении этой глобальной задачи, по мнению В. Швиммера, способен только диалог. Вслед за папой Франциском он призывал мировую общественность содействовать всеми возможными способами формированию культуры диалога, перестраивать наше общество на основе консенсуса и согласия при одновременном стремлении к справедливому и отзывчивому миру. «Только вооружив молодое поколение силой диалога, мы научим их вести добрую борьбу во встречах и переговорах. Мы оставим им в наследство культуру, способную поддерживать стратегии жизни, а не смерти, включенности, а не исключенности... Сегодня нам необходимо срочно создавать коалиции не только военного и экономического, но и культурного, образовательного, философского, религиозного характера. Коалиции, которые могут ясно показать, что за многими конфликтами часто стоят интересы экономи-

ческих групп. Коалиции, способные защитить людей от эксплуатации в неблагоприятных целях. Давайте вооружим наш народ культурой диалога и встреч», – подчеркивал он в своих выступлениях [Religions Against Terrorism, 2016: 4].

Продвигая идею культурного и цивилизационного диалога, В. Швиммер стал одним из основателей Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций». Идея создания форума возникла в 2002 г. у представителей России, Индии и Греции. Он возглавлял международный координационный комитет форума, определяя ключевые направления его работы. В 2016 г. совместно с российским общественным и государственным деятелем, доктором политических наук В.И. Якуниным и австрийским философом, профессором В. Шульцем он выступил соучредителем исследовательского института «Диалог цивилизаций», который был создан в рамках форума. Этот период деятельности стал важным этапом для осмыслиения практического опыта в политико-дипломатической сфере и формирования его собственного наследия. В. Швиммер уделял особое внимание анализу глобальных проблем и вызовов, которые ожидают мир в будущем. Он размышлял над ответами для следующих поколений.

«Что ожидает демократию, когда заканчивается история?»¹

В 2015 г. В. Швиммер вновь спорит с американскими политологами. Он категорически не согласен с тезисом Ф. Фукуямы о «конце истории» и его утверждением, что западная либеральная демократия должна стать конечной формой правления [Фукуяма, 2007]. По мнению В. Швиммера, «триумф демократии», который мир наблюдал в начале 1990-х гг., когда практически все посткоммунистические страны в Европе и постколониальные государства выбрали путь демократического развития, не лишен противоречий и сложностей. Вместо прогресса в области становления демократии он замечал серьезные неудачи в Египте, Пакистане, Турции, Таиланде, Венесуэле, Зимбабве, Кении. Для него было совершенно очевидно, что «идея навязывания демократии извне, тем более с помощью военной силы, не сработала» [The future of democracy, 2015: 1]. Это подтвердили события в Афганистане, Ираке, Ливии и особенно в Сирии. Беспокоила его ситуация внутри ЕС: конфликты новых участников с Брюсселем, снижение интереса европейских граждан к выборам, ослабление роли партий и доверия к политикам. Убежденный сторонник демократии, он беспокоился о ее будущем и о том, в каких формах сумеет сохранить ее современное общество. Он считал, что на карту поставлено самое главное достижение истории – демократия [Там же, 2016: 2].

Помня уроки Второй мировой войны, В. Швиммер с большой озабоченностью отмечал рост правого популистского движения в европейских странах и в США. Особенно его пугала возможность сочетания популизма и финансовой власти в одних руках: «В Центральной Европе есть миллиардеры, которые без конкретной программы просто вкладывают деньги в избирательные кампании и получают голоса, не предлагая народу никакого выбора, будущего или идей». Он оценивал по-

¹ «The future of democracy in the era of globalization», Rhodes Summit, 2015, Walter Schwimmer.

беду Д. Трампа и республиканцев в 2017 г. в США не как победу «великой старой партии», а как успех «сильного человека», который проповедует «идеологию безрассудства и денег». В распространении интернета, социальных медиа и цифровизации он видел не только прогресс, но и серьезные риски для демократических институтов: «Я уверен, что *Google* знает обо мне гораздо больше, чем мое собственное правительство» [The future of democracy, 2015: 2-3]. В. Швиммер активно критиковал *Twitter* и *Facebook*¹ за создание фейковых новостей и вмешательство в предвыборные дебаты в США и Австрии. Он предупреждал о возможности злоупотреблений со стороны этих кампаний в будущем. Обладая такими мощными информационными ресурсами, они вполне могут захотеть использовать свою власть для манипулирования людьми, заставить их голосовать в собственных интересах [Summit on Globalization, 2017: 2]. Поэтому, говоря о глобальной демократии, В. Швиммер призывал искать новые способы убеждения государств, наций и цивилизации не сворачивать с этого трудного пути.

Особую надежду он возлагал на политических лидеров и гражданское общество. По его мнению, политические партии не должны превращаться в «кастовые агентства для своих последователей» и «распределителей денег налогоплательщиков». Его совет современным политикам – быть смелыми и связанными с народом, воспринимать критику всерьез, помогать своей стране и работать для лучшего будущего [The future of democracy, 2015: 2].

Глобальные вызовы современного мира требуют лидеров с новым мышлением. В отличие от традиционных политиков, которые нередко стремятся к конкуренции и доминированию, лидеры будущего должны ориентироваться на сотрудничество и взаимодействие. В условиях глобализации, когда страны и народы взаимосвязаны, успех зависит от их способности договариваться и решать проблемы сообща, а не в противоборстве. Это подразумевает обмен опытом и ресурсами. По мнению В. Швиммера, современным политикам необходимо осознавать ответственность не только перед своими странами, но и перед международным сообществом, учитывать разнообразие мнений и культур. Такой подход к лидерству требует пересмотра существующих методов управления и готовности адаптироваться к быстро меняющимся реалиям глобального мира. Поэтому лидеры должны быть открытыми к инновациям и новым идеям [New Leadership, 2006: 1].

В. Швиммер выступал за реформу ООН и Бреттон-Вудской системы, понимая, что после окончания Второй мировой войны расклад сил и роли государств на международной арене изменились. С его точки зрения, новые могущественные страны, такие как Бразилия, Индия и Южная Африка, должны быть представлены в Совете Безопасности ООН на постоянной основе. «Мне бы хотелось, чтобы решения по глобальному развитию принимались в Организации Объединённых Наций, а не под диктовку теневого глобального управления G7, G8 и G20», – подчеркивал он в выступлениях. Насколько устарела другая послевоенная организация – НАТО, решать по его мнению, должны сами участники этого альянса. Однако его роль вызывала у него все больше вопросов [Europe, Security and Terrorism, 2015: 2].

¹ Запрещенные в РФ социальные сети.

Оценки В. Швиммера конфликта на Украине относятся к 2014–2015 гг. Он считал, что сложившаяся на Востоке Европы ситуация крайне взрывоопасна, ее нельзя рассматривать исключительно в черно-белых красках. Для предотвращения эскалации он предлагал вести диалог под руководством Минской группы на нескольких уровнях: Россия – ЕС, Украина – Россия, внутри Украины между Киевом и Донбассом. При этом переговоры Евросоюза и РФ не должны ограничиваться украинским кризисом, а включать создание общей системы безопасности. В. Швиммер критиковал ЕС за отсутствие настоящего стратегического диалога в развитии отношений с Москвой после распада СССР. Он поддерживал положение Минской декларации 12 февраля 2015 г., в котором говорилось, что «лидеры по-прежнему привержены видению совместного гуманитарного и экономического пространства от Атлантики до Тихого океана на основе полного уважения международного права и принципов ОБСЕ» [Europe, Security and Terrorism, 2015: 5]. Такая цель, по его мнению, могла бы стать отправной точкой для сотрудничества и гармонизации отношений ЕС не только с Россией, но и с Евразийским экономическим союзом.

Заключение

Политическое наследие В. Швиммера, отраженное в его многочисленных выступлениях на конференциях и в книгах, представляет собой целостную концепцию международных отношений, основанную на принципе равноправного межцивилизационного диалога. Его идеи о необходимости уважения культурного разнообразия, интеграции без унификации и создании общеевропейского дома от Атлантики до Урала сохраняют свою актуальность и в современных условиях. В. Швиммер был искренне убежден, что «главная наша обязанность – не допустить новых демаркационных линий в Европе ни на шенгенских границах, ни в нашем сознании» [Shared responsibility of all Europeans, 2015: 2). Он считал, что при решении глобальных проблем, таких как борьба с терроризмом, военные конфликты, регулирование миграции, нельзя отказываться от базовых принципов демократии: уважения достоинства и прав человека, а также свободы передвижения.

За свои достижения в политической и общественной деятельности, укрепление демократии и международного сотрудничества В. Швиммер был удостоен многочисленных наград от разных государств, включая австрийскую Большую золотую звезду за заслуги перед Австрийской Республикой, золотую медаль г. Вены, французский Орден Почетного легиона, мексиканский Орден Ацтекского орла, румынский Большой крест ордена Звезды Румынии, орден «За заслуги перед Итальянской Республикой», орден Великого князя Литовского Гядиминаса. Он лауреат нескольких премий – украинской в области общественно-политической деятельности за усилия по продвижению европейских ценностей (2001 г.) и российской имени Петра Великого за личный вклад в развитие научно-культурного сотрудничества с РФ (2002 г.).

Большинство коллег и современных политиков отмечают заслуги В. Швиммера на посту генерального секретаря Совета Европы. Однако наиболее широко масштаб его личности раскрывает общественная деятельность после завершения политиче-

ской карьеры. Политик-дипломат В. Швиммер мечтал о большой и мирной Европе. Завершая свой жизненный путь, он думал о большом мире без войн. Принято считать, что неотъемлемое стремление к миру и единению характерно для политиков старшего поколения, которое на собственном опыте испытывало тяготы Второй мировой войны. Но можно ли воспринимать их идеи устаревшими? Пример В. Швиммера доказывает обратное: мыслить стратегически и думать о будущем – черты характера личности, не зависящие от возраста. И эти качества В. Швиммер старался передать новым поколениям.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Воцелка К. (2007) *История Австрии. Культура, общество, политика*. Изд. «Весь Мир», Москва. 482 с.

Европейская мечта неосуществима без России, (2012) Речь В. Швиммера на конференции «Европа и Россия – Партнеры в мире глобализации», 12-13 октября, 2012 г., Вена, Австрия. URL: https://eurasia.upf.org/index.php?option=com_content&view=article&id=849:2012-11-01-15-40-27&catid=98:2012-10-30-12-12-59 (дата обращения: 20.03.2025).

Европа между трех океанов. (2019) Отв. ред. Ал.А. Громыко, В.П. Федоров. ИЕ РАН, Москва, Нестор-История, Санкт-Петербург.

Фукуяма Ф. (2007) *Конец истории и последний человек*. Пер. с англ. М.Б. Левина. Изд. АСТ, Москва. 588 с.

Хантингтон С. (2025) *Столкновение цивилизаций*. Изд.: АСТ, Москва. ISBN 978-5-17-096332-4. 640 с.

Швейцер В.Я., Серик Р.С. (2009) *Австрийцы в европейских институтах власти*. Государства альпийского региона и страны Бенилюкс в меняющейся Европе. Отв. ред. В.Я. Швейцер. ИЕ РАН. Изд. «Весь мир», Москва. С. 100–114.

Швиммер. В. (2003) *Мечты о Европе. Европа с XIX века до рубежа третьего тысячелетия*. Изд. Олма-Пресс, Москва. 382 с.

Europe, Security and Terrorism (2015). An Interview with Walter Schwimmer taken by Giuliano Luongo (IsAG, Italy), April 14, 2015.

New Leadership (2006) Walter Schwimmer. Crans Montana Forum. The Meeting Point of the Global Village. 07.04.2006.

Religions Against Terrorism (2016) A Paper by Dr. Walter Schwimmer, Co-Chairman of the World Public Forum Dialogue of Civilizations, Secretary General of the Council of Europe (1999–2004), delivered at the” International Conference in Astana, Kazakhstan, on 31 May 2016.

Summit on Globalization (2017) Dr. Walter Schwimmer's speech at the Rhodes Forum 2017.

The future of democracy in the era of globalization (2015), Rhodes Summit, 2015, Walter Schwimmer.

The Spiritual Heritage as a Source of Wisdom in the Age of Globalisation (2014). A Key-note Speech by Dr. Walter Schwimmer, Former Secretary General of the Council of Europe (1999–2004), Co-Chairman, World Public Forum “Dialogue of Civilizations”, presented at the 12th Annual GCGI International Conference and the 2nd Joint GCGI and SES Forum “The Value of Values: Spiritual Wisdom in Everyday Life”, 31 August – 4 September, 2014, Waterperry House, Oxford.

Shared responsibility of all Europeans for stability and security on the continent (2015). Walter Schwimmer's speech at the conference "Topical Issues of Peace and Stability in Eurasia. 70 Years after the End of World War II" in St. Petersburg on October 16, 2015.

Schwimmer W. (2004) *Der Traum Europa: Europa vom 19. Jahrhundert in das dritte Jahrtausend* (German Edition). Springer. 309 p. (In Deutsch).

"Dreams about Europe" by Walter Schwimmer (1942–2025)

© 2025 E.P. Timoshenkova

*Candidate of Sciences (History), Leading Researcher
at the Department of Social and Political Studies of Europe
Institute of Europe, Russian Academy of Sciences
11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009
E-mail: katerinatim@mail.ru*

Abstract. The article is dedicated to reflections on the activities of the prominent Austrian politician, diplomat, and public figure Walter Schwimmer (1942–2025). The author examines in detail his contributions to the development of European integration, the protection of human rights, and the promotion of intercivilizational dialogue. Special attention is given to analyzing Schwimmer's works, his public speeches, and his book «Dreams of Europe», where he advocates for the idea of a large peaceful European home without dividing borders. The article explores Schwimmer's political career, his tenure as Secretary-General of the Council of Europe (1999–2004), as well as his work as Director of the Coordinating Committee of the World Public Forum "Dialogue of Civilizations". The author reveals Schwimmer's views on contemporary global challenges, including combating terrorism, the rise of populism, threats to democracy, reforming international institutions, and building strategic cooperation between Europe and Russia.

Keywords: Walter Schwimmer, Council of Europe, Austria, combating terrorism, democracy, dialogue of civilizations, Ukrainian conflict, leadership

DOI: 10.31857/S0201708325020184

REFERENCES

Evropejskaya mechta neosushchestvima bez Rossii [The European dream is impossible without Russia], (2012) Rech' V. Shvimmera na konferencii "Evropa i Rossiya – Partnerы v mire globalizacii", 12-13 oktyabrya, 2012 g., Vena, Avstriya. URL: https://eurasia.upf.org/index.php?option=com_content&view=article&id=849:2012-11-01-15-40-27&catid=98:2012-10-30-12-12-59 (accessed 20.03.2025). (In Russian).

Evropa mezhdu trekh okeanov [Europe between three oceans]. (2019) Otv. red. Al.A. Gromyko, V.P. Fedorov. IE RAS, Moscow, Nestor-Istoriya, St. Petersburg, Russia. (In Russian).

Fukuyama F. (2007) *Konec istorii i poslednjij chelovek* [The End of History and the Last Man]. Per. s angl. M.B. Levina. Izd. ACT, Moscow, Russia. (In Russian).

Hantington S. (2025) *Stolknovenie civilizacij* [Clash of Civilizations]. Izd.: AST, Moscow, Russia. ISBN 978-5-17-096332-4. (In Russian).

Shvejcer V.Ya., Serik R.S. (2009) *Avstrijcy v evropejskikh institutah vlasti* [Austrians in European institutions of power]. Gosudarstva al'pij-skogo regiona i strany Benilyuks v menyayushcheysha Evrope. Otv. red. V.Ya. Shvejcer. IE RAN. Izd. “Ves' mir”, Moscow, Russia, pp. 100–114. (In Russian).

Shvimmer. V. (2003) *Mechty o Evrope. Evropa s XIX veka do rubezha tret'ego tysyacheletiya* [Dreams of Europe. Europe from the 19th century to the turn of the third millennium]. Izd. Olma-Press, Moscow, Russia. (In Russian).

Vocelka K. (2007) *Istoriya Avstrii. Kul'tura, obshchestvo, politika* [The History of Austria. Culture, society, politics]. Izd. “Ves' Mir”, Moscow, Russia. (In Russian).

Europe, Security and Terrorism (2015). An Interview with Walter Schwimmer taken by Giuliano Luongo (IsAG, Italy), April 14, 2015.

New Leadership (2006) Walter Schwimmer. Crans Montana Forum. The Meeting Point of the Global Village. 07.04.2006.

Religions Against Terrorism (2016). A Paper by Dr. Walter Schwimmer, Co-Chairman of the World Public Forum Dialogue of Civilizations, Secretary General of the Council of Europe (1999–2004), delivered at the “International Conference in Astana, Kazakhstan, on 31 May 2016.

Summit on Globalization (2017) Dr. Walter Schwimmer's speech at the Rhodes Forum 2017.

The future of democracy in the era of globalization (2015), Rhodes Summit, 2015, Walter Schwimmer.

The Spiritual Heritage as a Source of Wisdom in the Age of Globalisation (2014). A Keynote Speech by Dr. Walter Schwimmer, Former Secretary General of the Council of Europe (1999–2004), Co-Chairman, World Public Forum “Dialogue of Civilizations”, presented at the 12th Annual GCGI International Conference and the 2nd Joint GCGI and SES Forum “The Value of Values: Spiritual Wisdom in Everyday Life”, 31 August – 4 September, 2014, Waterperry House, Oxford.

Shared responsibility of all Europeans for stability and security on the continent (2015). Walter Schwimmer's speech at the conference “Topical Issues of Peace and Stability in Eurasia. 70 Years after the End of World War II” in St. Petersburg on October 16, 2015.

Schwimmer W. (2004) *Der Traum Europa: Europa vom 19. Jahrhundert in das dritte Jahrtausend* (German Edition). Springer. (In Deutsch).